

上春山 防火记

日巡百公里，只为平安

——栖霞唐家泊镇护林防火员李许政的一天

巍巍牙山，莽莽林海，一个人带领一支队伍，数十年如一日奔走于山林沟渠。“穿山水，渡日月”，他将所有汗水献给了这里的每一棵草木、每一片森林。“一草一木，都是家人”是他对这片山林最深沉的惦念，他就是栖霞唐家泊镇林业站站长李许政。

4日早上5:00，清晨的唐家泊，薄雾萦绕。在森林防火靠前驻防点，李许政已经带领队员们装备完毕，开启一天忙碌的工作。晨曦中山林里的巡逻车，在一片绿木中十分显眼。“进入林区禁止携带火种……”随着巡逻车行进，各村逐渐响起森林防火注意事项的喇叭声。

“刚参加工作是骑摩托车巡山，背着鼓风机，山上山下、逐村都要跑到，平均下来一天10多个小时都在路上，整片山巡查下来，衣服都会湿透，现在主要靠巡逻车，方便多了。”上世纪80年代起，李许政便踏上了森林防火和森林资源管护之路，这一干就是35年。

35年间，李许政亲自带队跑遍了辖区各条交通干线，深入林区各个检查站、远山深沟、村寨地块，掌握第一手资料，了解最真实情况，深入分析森林防火工作中的难点、短

板，不断细化责任、排除隐患、管好火源、建强队伍，切实筑起一道森林“防火墙”。

日巡百公里，只为平安。“最近，森林火灾等级高，大家伙儿务必打起十二分的精神，每个地块每个角落一定都要走到。”野外用火进入高发期，李许政心里的那根弦绷得更紧了。

上午9:00，进山人员逐渐增多，完成部分村庄的巡逻后，李许政一行来到进山检查站，与检查站值守人员一起，对过往车辆和人员进行防火宣传。

“南片临近牙山保护区，坚决不能出事。今天下午还是要继续增派人手，加强南片巡逻。”中午12:00，刚吃完午饭，顾不上休息，李许政就安排起下午的巡逻工作。

下午2:00，风力等级持续加大，放心不下牙山保护区周边的李许政，在完成附近村庄巡逻后，再次驱车对南片村庄、进山路口逐一巡逻。在忙碌了长达6个小时后，全镇主要道路、67个行政村全部巡逻完毕，巡逻车表显里程又增加了近百公里，下车的一瞬间，小腿一阵刺痛袭来，豆大的汗珠不住地往下淌，“这是老毛病了，热敷一下能好些。”多年来，因为每天都要巡逻10多个小时，腿疼成

了李许政的“职业病”。

“森林防火工作虽然辛苦，但能保牙山常绿，让青山常在，是很有意义的事情。”被问及一天的工作感受时，李许政笑着说。

靠前驻守，筑牢防线。“嘟嘟嘟……集合！”晚上8:30，清脆的哨音在森林防火靠前驻防点回荡，“入春以来，天气干燥少雨，大风天气多，森林火灾等级居高不下，今晚开展一次应急演练。”几分钟时间，李许政面前已经站满了全副武装的护林员们，“森林防火重点在防，但在发现火情时，能够在最短的时间拉得出、扑得灭、打得赢尤为关键，今天这次演练一是看看大家的应急响应时间，第二是测试一下我们新上的设备……”

“往年这时候雨水多些，压力不是很大。今年天气干燥，风力又大，在这种特殊时期，就得全天24小时待命。”晚上11:00，李许政在靠前驻防点床上疲倦地说。

这是唐家泊镇护林员的一天，看似平凡，实则伟大，日复一日，年复一年，他们扛起一份沉甸甸的责任，用心守护着我们的绿水青山。

YMG全媒体记者 赵巍巍
通讯员 林嘉鹏 李彦 摄影报道



李许政在巡视山林。

“今天上午巡山走了27876步，在微信运动小程序上的排名又是第一。作为一名护林员，24小时执勤备战，坚守岗位早已是常态，今年清明节假期，我选择继续坚守……”王述建对跟采记者说。

4日清晨5点30分，莱阳市姜疃镇林业站站长王述建和队员们已经全副武装，背起灭火机，拿起小喇叭，开始了新一天的巡逻……

清明祭扫时，天干草正枯。每年此时，护林员的任務最是繁重，朝五晚八，守卫林间。为了守好身后的千亩山林，护林员王述建每天都会穿上“护林服”，拿起小喇叭，开着防火巡逻车，背起风力灭火机去村庄、山头防火巡逻。用他自己的话说，他是个“小人物”，但从没把守护山林当小事，因为他们担负着保护人民和山林生命财产安全的重任。

“咱到了里面一定严禁烟火，不能抽烟、不能点火……”

说话间，到了姜疃镇姜格庄村东双顶山防火点，一下车，王述建就和其他防火巡查员们开始对过往车辆、人员进行排查检查。“清明节，返乡祭祖的群众人数激增，每天大约有40多辆车、100多人进山，沿着上山的道路，车辆大约能停一里多长。有的群众会把纸钱藏在三轮车座椅下偷偷带上山，一定要打开看看。”王述建说。

王述建和队友每天的主要任务就是严把山进口关，对各类进山车辆和人员进行严格检查，确保火种不上山、火源不入林，并向他们发放森林防火宣传手册、防火明白纸，增强群众的森林防火意识。

除了在入山口检查把关外，王述建他们还要定期上山巡逻，用双脚丈量千亩山林，一幅“活地图”已然熟记在心。作为一名从事林业工作31年的基层工作者，王述建始终以保护森林资源为己任，2023年获评烟台市“优秀民间林长”。

常年的防火工作，让王述建练就了一双火眼金睛，即便身在山林间，只要发现烟源，他就能摸排出何地有明火。在防火巡逻过程中，仍能遇见明火烧纸祭扫的村民，一旦发现这种情况，王述建和巡逻队员会第一时间进行劝导制止。“遇到不配合的人员咋办？”记者问。“我们以劝导为主，如不配合熄灭火源，我们会及时联系属地村和派出所，追究其法律责任。”王述建说。

结束一圈巡逻后，王述建取出随身携带的保温杯和小饼干，随手递给记者半包饼干：“早晨起得早，先垫垫吧，要不接下来的几轮巡逻你会受不了的。”

简单充饥休息后，第二轮巡逻很快就开始了，王述建告诉记者，考虑到村民上坟祭祀时间不固定，护林员会在清明前后以及清明期间，加大巡逻频率，平日里一天三次，这段时间内起码要五到六次。对姜疃镇41个村庄、7块重点墓地，也会加派人手，每天不间断值守，确保火源不进山、不入林，做到防患于未“燃”。高火险期极端天气高发时，他还会组织带领护林员全天24小时不间断在辖区人员密集区域进行巡护。

笃守初心，俯首躬行。王述建和护林员们用一天天、一月月、一年年的时光，守护着一方茫茫绿海。

YMG全媒体记者 董健 通讯员 林倩

青山绿水无恙 泥土依然芬芳

——张益军用执着和热爱守护森林安全

“丁铃铃……”一阵急促的闹铃声打破了黎明前的宁静。4月1日凌晨4时整，龙口市芦头镇农业综合服务中心主任、镇森林防火中队队长张益军闻声而动，披上军大衣，拿起车钥匙，转身出门，开始了一天的森林防火巡查工作。

清明时节，群众祭祖进入高峰期，火源管控难度增加，森林火灾形势严峻。正值春寒料峭时节，乍暖还寒。他从家里出发，前往辖区20个重点防火关口，要在6点以前完成对每个检查站卡口、每处关键部位和每名值岗人员的检查督导工作，扎紧筑牢森林防火的第一道篱笆。

6点半，在路边早餐摊点迅速吃碗拉面，张益军又紧急奔赴中队队员分组实施，重点看守的进山路口、林缘山边、旅游景区和坟头墓地等点位。每到节假日，镇上一直延用他倡议的“靠前驻守、点上盯紧、线上巡护”防火战术，增加检查卡点和巡逻次数，加强源头管控。

从8点开始，一天的工作紧张而有序地展开：到附近加油站给车注满油，并拉回维修好的防火器具；返回镇政府参加交班早会；填写巡查日志；部署、调度当天森林防火事项；通过无人机对辖区内各重点区域的火灾隐患等情况进行视频巡查；对南部山区39个村级卡口进行督导检查……

晚上7点，又一次开始森林防火夜间检查督导。直到晚上8点半，张益军才驾驶吉普车回家。独自行驶在蜿蜒曲折的山间小路上，虽然晚饭还没有吃，但迎着星辰、披着月光，他的心中却感到踏实万分。

森林防火期开启以来，尤其是节假日间，穿行于山水间的辛苦不言而喻，但是因为一份赤诚的热爱，张益军能把一份每天重复的工作做到极致，在大山深处看护着草木万物，让绿水青山尽收眼底。

张益军是土生土长的龙口人、山区人，他热爱群山环绕、绿水相映的家乡。“老一辈人就常说，我们祖祖辈辈生在山里、长在山里，大山是我们的立身家园，如果山烧光了，我们就没有了。所以，我们必须用心用情守护好脚下这片热土。”这是张益军常常挂在嘴边的一句话，朴实无华却充满了坚守和奉献。

九山半水半分园，翠郁深处是吾家。一直以来，山林与芦头百姓休戚与共，命运相依。芦头镇曾获“烟台市森林示范乡镇”荣誉称号，其南部山区和丘陵地带以观光旅游和林果业为主，区域产业发展与乡村振兴无一不与山水相依、林景相连。多年以来，张益军一直行走在大山之中，用车轮和脚步丈量着脚下的每一寸土地，开展日常巡逻、监测记录、入户宣传、应急演练、驰援救援等。对他

而言，守护好家乡的青山绿水，感受到的不仅是来自内心深处的踏实，还有养育自己的那方水土不断焕发生机的欣喜，更有乡亲们的日子越过越兴旺的甜美。

张益军深知，建立完备的防控预警体系是森林消防安全的前提和保障。在他的主张和提议下，芦头镇进一步升级护林防火工作手段，采取“人防+技防”相结合的方式加强防火巡逻；在乡镇基层建立一支固定的专业应急救援力量，对森林火灾火险意义重大，他又牵头组建了镇、村两级包含机关干部、村“两委”干部、防火员、护林员在内的共103人的防火卡口值守队伍，实行24小时值守工作制，按照“定格、定人、定责”的工作原则落实值班看守任务；联系聘用龙口市蛟龙救援队，成立森林灭火快速反应小队，全天候参与护林防火工作。先后组织消防车快速灭火、水泵远程接力增援等多科目演练，进一步增强防火队的快速反应和联合协作能力。

因为热爱、所以奉献，因为初心、所以坚持。一路行来，他激情未褪，热忱仍在，用青春和热血践行着森林防火事业的职责使命，以无言的奋斗印证着“青山绿水无恙、泥土依



张益军和队员一起巡逻。

然芬芳”的铮铮誓言。
YMG全媒体记者 王军华
通讯员 张崇敬 摄影报道

2024烟台春季车展福利多多

时间：4月11日—15日 地点：烟台国际博览中心

4月11日—15日，2024烟台春季车展震撼来袭！本次车展将在烟台国际博览中心拉开序幕，历时5天。届时，政府及商家的一系列优惠购车政策，将为广大市民提供轻松便捷的一站式购车服务。

烟台乘用车消费券力度大

近日，烟台市政府召开烟台市乘用车消费券发放活动新闻发布会，重点介绍了烟台市乘用车消费券发放活动方

案有关情况。本次活动将于4月11日上午9时开始，通过“云闪付APP”一次性投放3700张消费券。

本轮乘用车消费券发放活动由烟台市商务局牵头组织，与中国银联山东分公司合作，利用银联“云闪付APP”平台进行消费券投放。本次活动时间为2024年4月11日起，根据消费券核销情况确定活动截止时间，先到先得，抢完为止，活动时间最晚不超过2024年5月10日。目前已已有222家汽车销

售企业参与。

据介绍，本轮活动每辆车最高发放4000元消费券补贴。对在市内购置燃油或新能源乘用车（二手车除外）并完成机动车登记的个人消费者，购置20万元（不含）以下的，每辆车发放2000元消费券补贴，购置20万元（含）以上的，每辆车发放4000元消费券补贴。购车金额以机动车销售统一发票中的价税合计数为准。

本次消费券发放采取日放日结、滚动投放模式，消费券当日9时至24时有效，当日未核销则失效作废，失效券于次日上午9时再次投放。个人消费者通过手机下载银联“云闪付APP”进行注册认证，登录进入“本地精彩—烟台市乘用车消费券”页面进行抢券，每人每天限抢1张。消费券全部被抢完核销或活动结束后，领券入口关闭，页面将显示为“活动已结束”。

各参展商家优惠幅度大

特斯拉赛博越野旅行车即将于4月14—15日精彩亮相车展！“技术领先”“安全可靠”一直是特斯拉的关键词，赛博越野旅行车的面世更证明了特

斯拉在新能源汽车行业的领先地位。赛博越野旅行车搭载了目前汽车行业内强大先进的技术。不管是科技感的防弹车身、48V低压架构，还是线控转向和后轮转向，赛博越野旅行车都展现了特斯拉亮眼的领先技术。

双人版智能电动飞行汽车小鹏旅航者X2将亮相2024烟台春季车展！旅航者X2采用封闭式座舱，其外观与小鹏汽车P7共享设计基因，通过极简元素的空间碰撞，呈现水滴状光洁纯粹的造型，在拥有科幻外观的同时，兼顾高效率空气动力学，实现飞行时的气动性能。

小鹏汽车一直致力于为用户提供高品质的智能驾驶体验，其旗下新上市的MPV车型小鹏X9更是以超高性价比，创造了全球首款全系标配主动式后轮转向的MPV车型，也是本次车展主推车型。

其全系推出4款车型，指导价35.98万—41.98万元，整体外观采用星舰设计语言，造型十分前卫；全球首款纯平侧窗MPV，实现0.227Cd超低风阻；21.4英寸家庭娱乐生态屏，支持同级唯一0—75°无极电动角度调节；还

有环绕式静感柔风空调，10.8L冷热一体冰箱，三排一键电动折叠放平的魔术空间等，同时其配备的800V碳化硅平台，实现了充电快续航实，缓解了许多用户的续航焦虑。

F馆F3小鹏汽车展位打卡参与互动还有礼品相送，扫码预约销售试驾更有精美试驾礼。

安心礼享纯电动轿车红旗EH7正式上市，全国统一零售价22.98万—30.98万元，即刻下订可享最高价值10万元权益的“零压·安心享计划”。红旗EH7，期待与你共同开启美妙出行生活！

东风纳米01以“加料还降价”的双重惊喜，回馈广大消费者的支与厚爱，纳米01推出了全系至高补贴7000元的限时优惠政策，以及金融礼6万2年无息、置换礼至高3000元置换补贴、安心礼三电终身质保、无忧礼终身免费道路救援、升级礼精品大礼包等，覆盖用户购车、用车等环节。价格也降至6.98万—10.18万元。

智雅电动轿跑东风奕派eπ007满电上市，全系售价15.96万元起，纯电版现金限时优惠3万元，整车及三电终身质保。首付19000元，月供1800元，

每公里仅需8分钱，还享5000元置换补贴，10000元选装升舱补贴等多重购车权益，先订先得。地址：烟台国际博览中心B馆B8东风奕派展位

“全礼以赴 别样焕新”烟台君通华达别克推出“别克车展季限时钜惠”回馈礼遇，领汽车消费券购别克，至高可享4000元补贴，别克君威综合钜惠42000元，昂科威S综合钜惠59000元，昂科威Plus综合钜惠79000元，新能源汽车别克E5综合钜惠24000元！诚邀您莅临烟台春季车展（室内一楼B馆/室外主席台西斜对面）烟台君通华达别克展位。



扫码购票